

Ming Pao



港聞 > 教育

專題故事：改掉陋習 保護熊貓 陝西熊貓x保育

【明報專訊】中國國寶熊貓惹人喜愛，你有想過如何保育瀕臨絕種的熊貓嗎？來自香港浸會大學和香港教育學院的學生，參加由Citywalk荃新天地與香港海洋公園保育基金合辦的「關愛·大熊貓2013」計劃之陝西大熊貓保育之旅，推廣保育信息，告訴大家原來每人改變一些生活習慣，就可以為保育出一分力！

陝西熊貓僅275隻 似貓科動物

24名來自香港浸會大學和香港教育學院的學生於2013年3月29日至4月4日期間，隨海洋公園保育基金前往陝西佛坪縣國家級自然保護區，進行教學及社區宣傳活動。旅程之前，浸大學生已於3月初起到香港街頭宣傳，在旺角鬧市、校園等地，以短劇、遊戲的形式宣傳保育信息。

陝西熊貓行動今年是第二屆，2012年海洋公園保育基金與學生前往當地介紹保育的重要，今年則更深入，希望呼籲當地人透過改變生活習慣，為保育出一分力。大熊貓屬瀕危品種，估計現時在野外的大熊貓約有1600隻，牠們面臨的主要威脅是生態破壞。陝西秦嶺大熊貓與比較常見的四川熊貓不同，主要為棕白色，頭形比較像貓科動物，為陝西獨有品種，現有約275隻。四川熊貓則是黑白色，比較像熊科，現估計有1300隻。

● 教院生設計教材 陝西宣揚保育

周子晴 (Jessica) 香港教育學院 視覺藝術系 一年級

“參加這個計劃，是因為升大學後想做些有意義又有趣的事。從宣傳短片中看見義教時教師和同學都笑得很開心，覺得保育工作很有意思，而且也沒有去過陝西，就報名參加了。



海洋公園保育基金熊貓行動其中一個重要理念是「播種」——宣揚保育概念。教院學生到佛坪的中小學講課，以活動形式宣揚保育。



「大熊貓」現身旺角街頭與市民互動，並與小朋友大玩注入保育元素的遊戲，吸引大批途人圍觀。



佛坪的大熊貓

教院最後有12名學生參加旅程，我們主要負責教學工作，在當地中小學宣揚保育大熊貓的意識。出發前，我們除了參加海洋公園的保育課外，還需自行上網和看書蒐集資料，製作教材。由於對象主要是中小學生，我們需盡量把知識簡化，用有趣的方法呈現，以吸引學生的注意力。從2012年10月正式開始籌備，我們用了約半年時間準備今次旅程，設計教案時改了又改，出發前一天還在想有什麼可改善，甚至到達當地，教學前一晚還通宵修改內容。

籌備半年 中小學不同內容

小學的教學內容是要讓孩子從身邊的小事開始做起，保護熊貓的居住環境，我們透過填色活動、遊戲、短劇等，讓孩子投入。中學的班別則比較多概念性的東西，例如解釋何謂可持續發展，令他們改變生活習慣，為環境多做一點事。

要為25個班別講課，最大困難是人手不足，幸好浸大同學也有幫忙。這次的教學讓我相當有成就感，最後我們請孩子寫對保育熊貓作出的承諾，不少孩子寫出自己的感想，例如短劇中提到熊貓即將生日，有些孩子寫道希望可與熊貓一起慶祝。他們如此投入，令我們再辛苦也感值得。

個人認為透過一次性活動要改變生活習慣其實很難，未知能否有成效，而我作為一個平凡的大學生，能力有限，但能透過微小的力量成就一點小東西，已覺得很滿足，也感覺到這點力量的偉大之處。旅程中最難忘的，就是小孩的笑容和回應，雖然工作很緊湊，有時也相當狼狽，但看到他們的回應，令我很有滿足感。”

●計劃目的 為保育播種

張可怡 (Joe) 香港海洋公園保育基金高級社區教育主任

“參加保育工作不一定是讀生物系或環境科學系的學生，我們希望可透過其他專業，為保育進行播種工作，例如教師可把知識傳到下一代，傳媒工作者則可以向公眾傳播相關信息。

陝西佛坪縣是歷史悠久的國家級自然保護區，硬件齊全，但軟件（保育意識）仍不足。我們希望在這7天旅



周子晴 (Jessica) 香港教育學院 視覺藝術系一年級



張可怡 (Joe) 香港海洋公園保育基金高級社區教育主任



浸大學生在陝西邀請當地人拿「我承諾：愛惜地球資源」的紙牌拍照。



劉偉民 (Raymond) 荃新天地助理經理



許雙能 (Ronnie) 香港浸會大

程，可透過簡單的介紹，改變當地人的生活習慣，從而讓他們自己出一分力，保護熊貓的棲息地。”

●「保育要實踐出來」

劉偉民 (Raymond) 荃新天地助理經理

“荃新天地自3月底推廣大熊貓保育信息，亦將在暑假舉行一連串活動深化成效。我也有親身到佛坪宣揚保育信息，發現當地的學生很有熱誠，亦有環保意識，因為佛坪是熊貓生存的地方，保育熊貓棲身地與他們的生活習慣息息相關。當地人生活樸素，比較少開燈、空調和風扇。我們會繼續重視保育推廣活動，保育不只是空口講白話，要實踐出來。”



●變身熊貓 街頭宣傳

許雙能 (Ronnie)

香港浸會大學 傳播系 三年級

“這是我第二年參加這個計劃，去年參加其實是因為其中一項畢業要求是要完成 practicum (參加實習活動)，另外也是因為我中學時有修讀地理，學到不少環保理論，希望身體力行，把知識應用在真實環境，而這項活動的影響亦比較深遠。

去年我主要擔當輔助角色，今年因為有了經驗，就可以擔當領導角色，我們希望突破去年的社區宣傳活動，來回構思了很多計劃予主辦機構。今年浸大有12名學生參加旅程，我們主要負責社區宣傳教育工作，曾在香港以大熊貓造型跳街舞，又邀請市民拿「我承諾」紙牌拍照，承諾會改變日常生活習慣，保護環境。我們希望透過這些活動，讓市民認識熊貓及牠們的棲息地，然後告訴他們可如何保育熊貓和環境。其實市民少許改變已經可以保護環境，例如離開房間要熄燈、不用即棄餐具等。

「我承諾」紙牌 籲改善生活習慣

在佛坪，我們也有做街頭活動及街訪，逐家逐戶宣傳保育信息，市民大都熱心參與，過程中也體驗到香港和佛坪的文化差異，當地人很害怕拍照，深怕衣著不夠體面，曾有一位店員獲邀拿「我承諾」紙牌拍照，他立刻去換衣服、造髮型、化妝。其實當地人身處保育區，有一定環保意識，但也十分支持我們的活動，希望香港市民也會從生活習慣入手，為環保盡一點力。

整個過程最難忘是在香港計劃社區宣傳活動時，資源和人手分配問題，有些同學工作量較繁重，後來大家互相分擔，檢討後作出改善。此外，在佛坪的旅程中，學習到很多危機應變技巧，解決突發的狼狽場面。”